



# Persatuan Pengguna Pulau Pinang Consumers Association of Penang 槟城消费人协会 பினாங்கு பயணிட்டாளர் சங்கம்

10 Jalan Masjid Negeri, 11600 Pulau Pinang, Malaysia  
Tel: 604-8299511 Fax: 604-8298109  
email: consumerofpenang@gmail.com

Website: (English, BM, Chinese & Tamil)  
<https://consumer.org.my>

facebook.com/ConsumerAssociationPenang  
twitter.com/consumer\_penang  
instagram.com/consumer\_penang

槟城消费人协会  
2025年4月28日 文告

## 保护婆罗洲矮象必需不惜一切代价

槟城消费人协会（CAP）对三头婆罗洲矮象被斩首，在三个月内相继被杀害感到震惊和关注。

自2013年发现14头矮象在斗湖拉拉山（Gunung Rara）森林保护区离奇死亡之后，矮象惨案即不断发生。

在2017年的新年前夕再有2头死了。2018年5月，又有6头矮象相信是中毒死在油棕园。在2019年死了24头矮象，其中一头身中70弹。2024年又死了32头。

温顺好玩的矮象死亡，相信是中毒、被谋杀、枪击、诱捕，或因偷猎象牙，以及大象进入农地吃掉或踩踏作物而被报复性杀戮。毋庸置疑的，砍伐森林是人象冲突的罪魁祸首。当大象无法在原有栖息地找到食物，就会闯入农地或园丘而遇害。城市发展和支离破碎的森林环境，令它们的性命深受威胁。

根据国际自然保护联盟（IUCN）在2024年6月27日发布的估算，婆罗洲象群已濒临灭绝，在野林存活的象群已从1500头缩减到大约1000头，而被列入濒危物种的红色名录。

缺乏执法，当局的严厉警告和奖励措施都将失效。斗湖卡拉巴干（Kalabakan）路段已成为偷猎者的通道，此外泛婆罗洲高速公路穿过特鲁必（Telupid）的达威（Tawai）森林保护区，忽略了这里是大量大象群的家园。它不但危及大象的安全，也成为促进象牙狩猎和偷猎的建设。当局，有增加巡逻吗？

沙巴达瑙吉朗田野研究中心总监柏纳古森教授指出，这项计划可能使原本脆弱的特鲁必象群走向灭绝。

槟消协与其他保育工作者呼吁政府和有关当局放弃改道穿越达威森林保护区的计划，另建替代大道绕过大象栖息地。

加强执法和巡逻是阻吓偷猎的方法，必要时还可以采用无人机和摄影机监控。为了避免婆罗洲矮象灭绝，政府必须不惜一切代价保护这种濒临灭绝的物种。

槟城消费人协会主席  
莫希丁阿都卡迪